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Report on research

情報戦略レポート

消費者の食の志向はどのように変化しているのか、
最近の食料・農業をめぐる情勢の変化の中で消費
者の食料・農業に対する意識・意向はどうなっている
のか｜｜。今年7月に実施した消費者動向調査の結
果について、そのポイントをご紹介します。

―2014年度上半期消費者動向調査―

食の健康志向が
引き続き最多
消費者の8割が
加工食品「不安」

　

消
費
者
の
食
料
や
農
業
に
関
す
る
意

識
・
意
向
を
把
握
す
る
た
め
、日
本
公

庫
で
は
、年
に
二
回
、消
費
者
動 

向
調
査

を
実
施
し
て
い
ま
す
。

　

今
回
の
上
半
期
調
査
で
は
、毎
回
継

続
的
に
実
施
し
て
い
る「
食
に
関
す
る

志
向
」の
調
査
の
ほ
か
、特
別
調
査
と
し

て
、「
加
工
食
品
に
表
示
さ
れ
て
い
る
情

報
」「
農
山
漁
村
と
の
か
か
わ
り
方
」に

つ
い
て
も
消
費
者
の
意
向
を
調
査
し
ま

し
た
。

食
に
関
す
る
志
向

「
経
済
性
志
向
」は
三
三
％

　

ま
ず
、食
に
関
す
る
志
向
を
聞
い
た

と
こ
ろ
、「
健
康
志
向
」が
四
五
・
二
％
と

な
り
ま
し
た（
図
１
）。こ
れ
は
、前
回
調

査（
二
〇
一
四
年
一
月
実
施
）か
ら
一
・

三
ポ
イ
ン
ト
低
下
し
た
も
の
の
、依
然

最
多
の
回
答
と
な
っ
て
お
り
、消
費
者

の
健
康
へ
の
意
識
が
引
き
続
き
高
い
こ

と
が
明
ら
か
に
な
り
ま
し
た
。

　

一
方
、食
費
を
節
約
し
た
い
と
い
う

「
経
済
性
志
向
」は
、三
三
・
二
％
で
し

た
。今
年
四
月
か
ら
の
消
費
税
率
引
き

上
げ
に
も
か
か
わ
ら
ず
、前
回
調
査
か

ら
一
・
〇
ポ
イ
ン
ト
の
上
昇
に
留
ま
る

結
果
と
な
り
、引
き
上
げ
の
影
響
は
、あ

ま
り
み
ら
れ
ま
せ
ん
で
し
た
。

　

国
産
原
料
の
食
品
に
対
す
る
イ
メ
ー

ジ
に
つ
い
て
聞
い
た
と
こ
ろ
、「
安
全
で

あ
る
」と
い
う
回
答
が
六
九
・
七
％
と

な
っ
て
い
ま
す（
図
２
）。昨
年
一
二
月

の
国
内
冷
凍
食
品
工
場
に
お
け
る
農
薬

混
入
事
件
直
後
で
あ
っ
た
前
回
調
査
か

ら
五
・
九
ポ
イ
ン
ト
と
大
き
く
上
昇
し
、

前
々
回
の
調
査（
六
八
・
五
％
）を
上
回

る
ま
で
回
復
し
た
形
と
な
り
ま
し
た
。

　

一
方
、輸
入
食
品
に
対
す
る
イ
メ
ー

ジ
で
は
、「
安
全
面
に
問
題
が
あ
る
」が

四
四
・
九
％
と
な
り
ま
し
た
。ま
た
、輸

入
食
品
に
体
す
る
価
格
面
で
は
円
安
の

影
響
も
あ
り
、「
安
い
」が
六
一
・
三
％

と
、二
〇
〇
九
年
七
月
の
調
査
開
始
以

降
、最
低
値
と
な
り
、経
年
で
み
る
と

徐
々
に
低
下
傾
向
に
あ
り
ま
す
。

　

輸
入
食
品
に
対
し
て
国
産
食
品
を
選

択
す
る
ポ
イ
ン
ト
と
な
る
価
格
許
容
度

に
つ
い
て
聞
い
た
と
こ
ろ
、「
割
高
で
も

国
産
を
選
ぶ
」が
六
一
・
六
％
と
な
り
ま

し
た
。前
回
調
査（
六
一
・
七
％
）に
続

き
、依
然
と
し
て
六
〇
％
を
超
え
る
高

い
割
合
と
な
っ
て
い
ま
す（
図
３
）。

　

今
回
の
食
に
関
す
る
志
向
の
調
査
で

図1　食に関する志向（上位）の推移（２つまで回答）
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は
、消
費
者
は
食
に
対
し
て
、健
康
志
向

や
安
全
で
あ
る
こ
と
、国
産
で
あ
る
こ

と
な
ど
に
対
す
る
意
識
・
意
向
が
改
め

て
高
い
と
い
う
傾
向
が
伺
わ
れ
る
結
果

と
な
り
ま
し
た
。

加
工
食
品
に
表
示
さ
れ
て
い
る
情
報

八
割
が
情
報
を
確
認

　

加
工
食
品
を
購
入
す
る
際
、価
格
以

外
に
表
示
さ
れ
て
い
る
情
報（
以
下
、表

示
情
報
）を
確
認
し
て
い
る
か
ど
う
か

を
聞
い
た
と
こ
ろ
、「
毎
回
し
っ
か
り
確

認
」が
一
三
・
七
％
、「
毎
回
必
要
な
情
報

だ
け
確
認
」が
三
六
・
一
％
、「
と
き
ど
き

確
認
」が
三
○
・
七
％
と
な
り
、合
わ
せ

て
八
〇
％
を
超
え
る
割
合
で「
確
認
し

て
い
る
」と
回
答
し
て
お
り
、表
示
情
報

に
高
い
関
心
が
あ
る
こ
と
が
分
か
り
ま

し
た（
図
４
）。

　
「
確
認
し
て
い
る
」と
回
答
し
た
人
に

対
し
、確
認
す
る
情
報
を
聞
い
た
と
こ

ろ「
賞
味
・
消
費
期
限
」が
五
九
・
八
％

で
最
多
と
な
り
ま
し
た
。

　

加
工
食
品
に
対
し
て
不
安
が
あ
る
か

を
聞
い
た
と
こ
ろ
、「
多
少
不
安
が
あ

る
」が
六
九
・
六
％
、「
か
な
り
不
安
が
あ

る
」が
九
・
二
％
で
、合
わ
せ
て
約
八
割

の
消
費
者
が
、加
工
食
品
に
対
し
て
不

安
を
感
じ
て
い
る
結
果
と
な
り
ま
し
た

（
図
５
）。

　

今
回
調
査
は
、今
年
七
月
の
中
国
の

図3　国産食品の輸入食品に対する価格許容度の推移

図2　国産原料の食品／輸入食品に対するイメージ
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食
品
工
場
に
お
け
る
消
費
期
限
切
れ
鶏

肉
事
件
の
前
に
実
施
し
て
お
り
、事
件

の
影
響
は
反
映
さ
れ
て
い
な
い
こ
と
か

ら
、消
費
者
は
潜
在
的
に
加
工
食
品
に

対
し
て
不
安
感
を
抱
い
て
い
る
と
い
う

こ
と
が
明
ら
か
と
な
り
ま
し
た
。

　

さ
ら
に「
不
安
が
あ
る
」と
回
答
し
た

人
に
対
し
、そ
の
不
安
解
消
の
た
め
に

必
要
な
情
報
は
何
か
を
聞
い
た
と
こ

ろ
、「
食
品
添
加
物
」に
関
す
る
情
報
が

五
五
・
三
％
と
最
も
多
く
、続
い
て「
遺

伝
子
組
み
換
え
」「
原
産
地
・
原
産
国
」

に
関
す
る
情
報
が
そ
れ
ぞ
れ
三
七
・
二

％
、三
五
・
八
％
と
続
き
ま
し
た
。ま
た
、

「
原
材
料
の
生
産
者
」に
関
す
る
情
報
が

一
八
・
六
％
で
あ
っ
た
こ
と
か
ら
、加
工

食
品
で
あ
っ
て
も
、原
材
料
に
関
す
る

生
産
者
情
報
の
提
供
が
不
安
を
解
消
す

る
一
助
に
な
り
得
る
こ
と
が
考
え
ら
れ

ま
す
。

　

そ
の
ほ
か
、「
放
射
性
物
質
」に
関
す

る
情
報
が
一
六
・
八
％
あ
っ
た
こ
と
か

ら
、福
島
第
一
原
子
力
発
電
所
事
故
か

ら
三
年
以
上
過
ぎ
た
現
在
も
な
お
、そ

の
影
響
に
対
す
る
不
安
は
存
在
し
て
い

る
こ
と
が
分
か
り
ま
し
た
。

農
山
漁
村
と
の
か
か
わ
り
方

若
い
世
代
は
現
場
体
験
に
興
味

　

農
山
漁
村
と
の
か
か
わ
り
方
に
関
す

る
調
査
で
は
、今
後
、農
山
漁
村
と
ど
の

よ
う
に
か
か
わ
っ
て
い
き
た
い
か
を
聞

き
ま
し
た
。そ
の
結
果
、五
〇
歳
代
以
上

を
中
心
に
、全
体
で
三
五
・
九
％
が「
地

域
の
農
産
品
な
ど
の
購
入
を
通
じ
て
応

援
し
た
い
」と
い
う
回
答
に
な
り
ま
し

た（
図
６
）。ま
た
、二
〇
歳
代
で
は
、「
農

作
業
な
ど
を
体
験
し
た
い
」と
い
う
積

極
的
な
回
答
が
二
五
・
〇
％
と
高
い
割

合
と
な
り
ま
し
た
。

　

農
山
漁
村
で
余
暇
を
過
ご
し
て
み
た

い
か
ど
う
か
を
聞
い
た
と
こ
ろ
、「
是
非

過
ご
し
て
み
た
い
」が
七
・
二
％
、「
機
会

が
あ
れ
ば
過
ご
し
て
み
た
い
」が
四
九
・

二
％
と
い
う
回
答
に
な
り
、合
わ
せ
て

五
六
・
四
％
が「
過
ご
し
て
み
た
い
」と

い
う
意
向
が
あ
る
こ
と
が
分
か
り
ま
し

た
。

　
「
過
ご
し
て
み
た
い
」と
回
答
し
た
人

に
対
し
、何
を
し
て
み
た
い
か
を
聞
い

た
と
こ
ろ
、若
い
世
代
ほ
ど「
農
林
漁
業

の
体
験
」へ
の
意
向
が
強
い
こ
と
が
分

か
り
ま
し
た（
図
７
）。

　

特
に
二
〇
歳
代
で
は
三
二
・
九
％
と

最
多
回
答
と
な
っ
て
お
り
、図
６
の
今

後
の
農
山
漁
村
と
の
か
か
わ
り
方
へ
の

結
果
と
併
せ
て
考
え
る
と
、若
い
世
代

の
農
林
漁
業
体
験
へ
の
興
味
の
高
さ
が

現
れ
る
結
果
と
な
り
ま
し
た
。

　

わ
が
国
の
農
林
水
産
業
の
従
事
者
は

年
々
減
少
傾
向
に
あ
り
、今
後
の
食
料

生
産
の
担
い
手
の
確
保
が
焦
眉
の
課
題

と
な
っ
て
い
ま
す
。こ
の
よ
う
な
中
、若

図4　加工食品を購入する際、表示されている情報（価格以外）
　 　確認の有無と確認する情報

図5　加工食品への不安の有無と不安に対して必要な情報
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図6　今後の農山漁村とのかかわり方
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図7　農山漁村で余暇を過ごしてみたいか
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7.2 49.2 28.1 15.7 

過ごしてみたい　56.4

い
世
代
が
農
林
漁
業
体
験
に
興
味
が
あ

る
と
い
う
事
実
は
、明
る
い
材
料
に
な

る
の
で
は
な
い
で
し
ょ
う
か
。

 

（
情
報
企
画
部　

大
竹 

匡
巳
）

〔
調
査
概
要
〕

●
調
査
対
象

　

 

全
国
の
二
〇
歳
代
〜
七
〇
歳
代
の
男
女

　

二
〇
〇
〇
人（
男
女
各
一
〇
〇
〇
人
）

●
実
施
時
期

　

二
〇
一
四
年
七
月
一
日
〜
八
日

●
調
査
方
法

　

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
に
よ
る
ア
ン
ケ
ー
ト

〔
注
〕

　

 

図
に
つ
い
て
は
、四
捨
五
入
の
関
係
上
、合

計
が
一
致
し
な
い
場
合
が
あ
り
ま
す
。
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